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Valfrihet, kvalitet och lika villkorMusikundret Erik Hassle har gjort en kometkarriär.  Sidan 5

Upptäcktes på musikskolan

                      
 
 
 
 
 
  

SAKNAR NI LOKALER? 
Inom några veckor kan en verksamhetsanpassad paviljong 
stå klar för inflyttning! Kontakta oss på Expandia, den 
marknadsledande uthyraren avseende flyttbara lokaler för 
skolor och förskolor, så berättar vi gärna mer… 
         www.expandia.se  
Västerås                Göteborg    Klippan 
021-804110                  031-7792860    0435-29430 

Samarbete mellan skola 
och näringsliv sidan 9 
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Kommuner och friskolor 
i samverkan sidan 10

Fokus på elever med 
särskilt behov sidan 12 
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Bilagan ges ut av Friskolornas riksförbund
Frågor om innehållet besvaras av:

Efter Socialdemokraternas nyligen avslutade partikongress står det 
också klart att det idag inte fi nns någon enskild betydelsefull kraft 
som vill inskränka den mångfald av anordnare av skola och barn-

omsorg som vi har idag. Man måste glädjas över den breda samstäm-
migheten om att mångfald och valfrihet bidrar positivt till utvecklingen 
av skolan i landet.

SKOLANS KVALITET OCH alla elevers rätt till en bra utbildning, inte vem 
som faktiskt driver skolan, är nu i fokus på nationell nivå. Förhoppnings-
vis fi nns den insikten även hos kommunala politiker och tjänstemän. De 
grundläggande villkoren för att kunna ge alla elever en utbildning av god 
kvalitet måste vara likvärdiga för alla skolor även i praktiken, inte bara i 
den politiska retoriken.

INTE MINST MÅSTE alla elever med behov av särskilt stöd bemötas på ett 
seriöst och ansvarstagande sätt. Kanske är det dessa elever som har det 
allra största behovet av att få välja en skola enligt egna önskemål? Det 
måste fi nnas förutsättningar för skolan att, så långt det bara är möjligt, 
vara öppen och emottagande för alla elever, oavsett förutsättningar.

MEN SKOLAN SKA också vara en plats för elever som tidigt utvecklat ett 
speciellt intresse och där de kan förverkliga sin lust och sin kreativitet. 
Denna lust måste hållas vid liv genom möjligheter att studera annat än 
de mest traditionella skolämnena. Utbildningar med rum för speciella 
intressen är också en överlevnadsgrund för smala näringsverksamheter. 
Utan nischade bryggor mellan skola och arbetsliv så riskerar dessa smala 
verksamheter att förlora en nödvändig rekryteringsbas.

SKOLAN ÄR VIKTIG för såväl den enskilda individens utveckling som för 
utvecklingen av det närliggande samhälle där den verkar. Därför måste 
de personer som är bäst på att erbjuda bra utbildning, och som fi nner en 
drivkraft i det, ges rimliga förutsättningar för sin verksamhet.

MED EN BRED uppslutning bakom idén om att fokusera på kvalitet öpp-
nar sig möjligheter för att göra fl er skolor till bra skolor. 

Kjell-Olof Feldt, ordförande Friskolornas Riksförbund

Medlemskap i Friskolornas riksför-
bund ger dig tillgång till juridisk, 
ekonomisk och annan rådgiv-

ning, möjlighet att delta i kvalitetshöjande 
utbildningsinsatser samt olika typer av 
medlemsförmåner.

Vi arrangerar nätverksträffar där erfaren-
heter och kunskaper delas mellan medlem-
marna. Medlemmar uppdateras också ge-
nom värdefull information via förbundets 
nyhetsbrev och medlemssidorna på vår 
webbplats, friskola.se.

Opinionsbildning 
och politisk påverkan
En av förbundets viktigaste uppgifter är att 
bilda opinion och påverka beslut som rör 
friskolorna i landet. Vårt arbete bedrivs ge-
nom löpande kontakter med beslutsfattare, 
att vara regeringens remissinstans i förslag 
som rör friskolornas verksamhet, att vara 
en kanal till media och journalister, att 
skriva insändare och debattartiklar samt 
samla och koncentrera kunskap och fakta 
om friskolor.

Styrkan i förbundet är medlemmarna, 
som hela tiden växer till antalet. Antalet 
medlemmar är i dagsläget 830. Ju fl er som 
ansluter sig desto starkare väger vår röst.

Som medlem i Friskolornas riksför-
bund stödjer du vårt gemensamma arbete 

för att ge landets friskolor en rättvis och 
konkurrensneutral  behandling.

Starta en fristående skola
Förbundet anordnar också Starta skola-
kurser för dig som funderar på att starta 
en friskola. Kurserna äger rum i början 
av året,  ger handfast information och är 
mycket uppskattade av deltagarna. På fri-
skola.se kan du se när och var kursen äger 
rum nästa gång.

Valfrihet, kvalitet och lika villkor
Friskolornas riksförbund arbetar för att 
främja en positiv utveckling av den svens-
ka skolan, där både de fristående och de 
kommunala skolorna har en viktig roll att 
spela. Förbundet arbetar aktivt med att 
lyfta fram tre områden som är väsentliga 
för en sådan positiv utveckling – valfrihet, 
kvalitet och lika villkor.

VALFRIHET innebär att elever och för-
äldrar ska ha rätt och möjlighet att välja 
barnomsorg och utbildning efter egna öns-
kemål. För att valfrihet ska råda krävs ett 
varierat utbud och en mångfald av verk-
samheter.

KVALITET i den enskilda skolan, oavsett 
huvudman, är den avgörande faktorn. 
Förskolor och skolor ska förtjäna sina 
barn och elever genom att kunna visa hög 

kvalitet  och goda resultat. Valet av barn-
omsorg eller skola ska kunna göras baserat 
på verksamheternas kvalitet. Tillgång till 
sådan information är en förutsättning för 
att kunna tillämpa valfriheten.

LIKA VILLKOR innebär att grundläggande 
regelverk, etableringsmöjligheter och skol-

pengssystem ska vara desamma oavsett 
huvudman. Alla förskolor och skolor ska 
behandlas likvärdigt. Lika villkor ger bästa 
förutsättningar för en sund konkurrens-
situation som i sin tur ger nytänkande, ut-
veckling och mångfald. •

Friskolornas riksförbund är branschorganisationen för Sveriges 
fristående förskolor och skolor. Alla som driver en fristående 
verksamhet inom barnomsorg, grundskola, gymnasium eller 
kompletterande skola kan ansluta sig till förbundet. Även du 
som funderar på att starta en verksamhet kan bli medlem.

Friskolornas resultat och sätt att arbeta lockar allt fl er elever. 10 procent av 
grundskoleeleverna och 20 procent av gymnasieeleverna har valt att gå i en 
fristående skola idag.

MÅNGFALD OCH VALFRIHET GER KVALITET

Kjell-Olof Feldt, ordförande 
Friskolornas Riksförbund.

Med en bred 
uppslutning 

bakom idén om 
att fokusera på 
kvalitet öppnar sig 
möjligheter för att 
göra fl er skolor till 
bra skolor. 

Personer på bilden från vänster till höger, bakre raden: Carl-Gustaf Stawström, Mariette Dennholt, 
Magnus Johansson och Gudrun Rendling. Främre raden: Anne Callvik och Susanne Johansson 
Hedström.

FRISKOLORNAS RIKSFÖRBUND 

– opinionsbildning, 
rådgivning och utbildning
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Lärlingsutbildning innebär att 
man som elev får en stor del av ut-
bildningen i verkligheten – ute på 
företagen. Eleverna tillbringar mel-
lan 40 och 60 procent av tiden ute 
på arbetsplatsen där de har nära 
kontakt med både handledare på 
det aktuella företaget samt yrkes-
läraren. 

– Vi är övertygade om att elever-
na får bäst utbildning ute på arbet-
splatserna. En annan viktigt del 
som eleverna får ”gratis” på arbet-
splatserna är den sociala biten samt 
att de får ta del av arbetsplatsens 
kultur med allt vad det innebär.  

Handledarnas roll i utbildningen är 
viktig och för att de ska få bättre 
inblick i skolvärlden och kunskap om ungdomarna 
erbjuds de att gå en högskoleutbildning vid Karlstads 
universitet. Det nya förslaget till gymnasiereform be-
kräftar att Baggium gjorde rätt för tio år sedan när man 
startade upp sin första skola. Sedan dess har mycket 
hänt. Baggium är idag ledande i landet inom yrkes- 
och lärlingsutbildningar. Samtidigt som organisationen 
har växt har Baggium varit noga med att behålla det 
lilla formatet; ingen av skolorna får ha fler än 200 elev-
er och det ska vara en hög lärartäthet. 

– Det är en viktig del i vårt koncept och innebär 
att eleverna har den lilla skolans fördelar med närhet 

och stor möjlighet till individuella 
lösningar, säger utbildningschef 
Patrik Wigelius. 

Baggiums skolor erbjuder idag 
samtliga yrkesinriktade program, 
allt från barn- och fritid till in-
dustriprogrammet. Vilka yrkesut-
bildningar som Baggium har på 
respektive ort beror på hur det 
ser ut lokalt med företagen och 
på arbetsmarknaden i stort. Enligt 
statistik mellan 1999 och 2008 så 
får nio av tio elever jobb efter ut-
bildningen.

– Målsättningen är att utbild-
ningen ska leda till arbete samti-
digt som det är viktigt att betona 
betydelsen av de teoretiska studi-
erna, våra elever får även grun-

dläggande behörighet till högskola/universitet, berät-
tar Patrik Wigelius. 

Baggiums Praktiska Gymnasier finns sedan några år 
tillbaka även utomlands; London och Kenya är ett par 
platser där företaget erbjuder arbetsplatsförlagd utbild-
ning åt sina elever. Dessutom har de enstaka elever 
spridda på platser i cirka 20 länder. Med tio år i bran-
schen har Baggium samlat på sig mycket erfarenhet.

– Vi har bevisat att vår satsning har varit rätt. Med 
vår erfarenhet vill vi vara med och utveckla den fram-
tida lärlingsutbildningen, säger Patrik Wigelius. 

Skolan mitt i arbetslivet
Baggiums Praktiska Gymnasier är den lilla skolan med de stora 
möjligheterna till individuella lösningar för varje elev. Med 41 
gymnasieskolor runt om i landet och även verksamhet utomlands är 
man störst i Sverige på gymnasiala lärlingsutbildningar. 

Patrik Wigelius, utbildningschef, Baggiums 
Praktiska Gymnasier.

Läs mer om Baggiums Praktiska  
Gymnasier på: www.praktiska.se

MEDIAGYMNASIET
2010/2011

SAMHÄLLE
NATUR
MEDIA
FOTO
EL

Cylindervägen 2
Nacka Strand
tel . 08-55366300
www.mediagymnasiet.se

Idén är  en  skola  utan beg ränsningar.
V i  vi l l  inte  att  någont ing  skal l  s tå  i
vägen f ör  din  kreat ivitet .

Skanskagymnasiet
Välkommen till verkligheten

Teknikprogrammet
för framtidens
produktions-
ingenjörer

skanska.se/skanskagymnasiet
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Campeon är med sina näs-
tan 200 elever och 11 
lärare ett relativt litet fri-

gymnasium. Huvudspåret är sam-
hällsprogrammet med inriktning 
på kommunikation, på en nivå 
som är högskoleförberedande. 

– Ett av de viktigaste skälen till 
att starta Campeon var bristerna i 
den vanliga gymnasieskolan, säger 
Christer Andersson, vd och ägare 
till skolan. Gymnasieskolan har 
allt mer gått mot att bli en förva-
ringsplats för omotiverade elever, 
som helst väljer minsta motstån-
dets lag.

Christer berättar att målet med 
utbildningen vid Campeon är att 
utveckla elevernas förmåga att 
tänka kritiskt, att kunna organi-
sera sina studier och att kunna dra 
slutsatser om resultatet av de egna 
valen. Det vill man uppnå genom 
att skapa ett team av lärare som 
brinner för sin uppgift. Moderna 
pedagoger som både vågar ställa 
krav, och kan ge metoder och in-
strument till eleverna så att de kan 
leva upp till kraven. 

UTBILDNINGSNIVÅN ÄR HÖG. 
De fördjupningskurser som oftast 
är valbara i den kommunala gym-
nasieskolan är obligatoriska vid 
Campeon. Målet är att alla elever 
ska vara rustade för högskolevärl-
den på allra bästa sätt.

Att driva friskola är inte helt 
problemfritt. Konceptet är relativt 
nytt i Sverige, och kritikerna häv-
dar bland annat att skattepengarna 
rinner rakt ner i ägarnas fi ckor. 

Academedia är utbildningsjätten 
som odlar det småskaliga tankesät-
tet. Trots att de är Sveriges största 
utbildningsbolag har de hela tiden 
behållit närheten till eleverna. Det 
är möjligt genom att de olika sko-
lorna under paraplyet inte bara 
behåller sitt namn, utan även sin 
särart. 

Med sin breda verksamhet har 
Academedia möjlighet att erbjuda 
den enskilda eleven en tydlig pe-
dagogisk linje. Företaget verkar 
inom hela det offentliga utbild-

ningssystemet från förskolor och 
grundskolor till gymnasie- och 
vuxenutbildning. 

Målet för bolagets verksamhet 
är att ge begreppet ”världens bästa 
utbildningssystem” substans och 
riktning. Receptet för det är att 
förena professionellt affärsmanna-
skap med god pedagogik. Utbild-
ningsverksamhet bygger i mångt 
och mycket på personliga möten; 
lärare - elev, föräldrar - lärare, po-
litiska kravställare - leverantörer. 
Möten som inspirerar till nyska-
pande verksamhet.

Fristående råd ska hitta 
vägen till framtidens skola
Helt nyligen startade Academedia 
ett så kallat Advisory Board. Per-
sonerna som ingår är helt fristå-
ende från företaget. Deras uppgift 
är att diskutera utbildningsföreta-
gens verksamhet och hur den ska 

fånga upp och tillgodose samhäl-
lets framtida behov av olika kom-
petenser.

Men med jämna mellanrum 
ifrågasätts  friskolorna. Färskt i 
minnet fi nns till exempel turerna 
kring Doctrinagymnasiet i Upp-
sala, där ett stort antal elever stod 
utan utbildningsplats vid skolstar-
ten. Marcus Strömberg välkomnar 
diskussionen.

– Det är bra med ett öppet sam-
tal om friskolorna. Dåliga företag 
fi nns överallt och de fall vi läst om 
är försvinnande få i en verksamhet 
som omfattar nästan en kvarts mil-
jon elever. Friskoleverksamheten 
är en succé på många plan. Mät-
ningar visar på en bättre upplevd 
kvalitet i vår verksamhet, hos både 
elever och föräldrar, och pedagogi-
ken har utvecklats dramatiskt.

– Vi är defi nitivt här för att stan-
na, fastslår Marcus Strömberg.  •

Tron på den inneboende kraften och förmågan till kritiskt tänkande. Tron att 
skolelever kräver mer än att bara passivt bli fullproppade med fakta. Den tron 
� nns hos varje lärare vid Campeon frigymnasium i Helsingborg.

i liten förpackning
Högklassig pedagogik 

– Jag skulle vilja hävda att skat-
temedlen används betydligt mer 
respektlöst i den kommunala 
skolan, säger Christer Andersson. 
Eftersom pengarna inte är deras 
”egna” så används de ofta vårds-
löst och på fel sätt.

Christer sticker inte under stol 
med att det fi nns ett vinstintresse 
när man startar en friskola. Det är 
dock inte det viktigaste motivet.  I 
stället handlar det om en genuin 
vilja att höja kvaliteten på det 
svenska utbildningsväsendet. Då 
krävs också ett eget ansvar och 
infl ytande över den egna ekono-
min, något som kritikerna vill be-
gränsa.

– Alla skulle någon gång prova 
på att driva eget. Det ger en klarare 
syn på förhållandet mellan frihet 
och ansvar. Och man lär sig peng-
ars värde. •

ACADEMEDIA VILL VARA MED OCH 
BYGGA VÄRLDENS BÄSTA UTBILDNINGSSYSTEM
– Entreprenörskap inom traditionella välfärds-
sektorer som vård och skola är nödvändiga, 
säger AcadeMedias vd Marcus Strömberg. 
Samtidigt väcker det mycket diskussion och ibland 
ifrågasättande kring privata företag och vinster. 
Men vinsten med friskolereformen är inte främst 
ekonomisk, framtidens skola har börjat ta form.

Om Campeon
• Campeon frigymna-
sium grundades 2002 av 
Christer Andersson, vd 
och Katja Tamner, rektor.

• Vid skolan studerar 
närmare 200 elever, 
fördelade över tre läsår 
om vardera drygt 60 
elever.

• Huvudprogrammet vid 
skolan är Samhällspro-
grammet med inriktning 

på kommunikation. 

• Skolan har en inter-
nationell inriktning. Den 
har till exempel sedan 
fl era år ett besöksutbyte 
med University of Michi-
gan i Ann Arbor, USA. 
Skolan arbetar också 
framgångsrikt med det 
nationella FN-rollspelet. 
Det fi nns planer på att 
2010-2011 delta i inter-
nationella FN-rollspel.

Skolans rektor, Katja Tamner och 
vd Christer Andersson. 

Marcus Strömberg, 
vd AcadeMedia AB

• AcadeMedia grundades 
1996  och börsnoterades 
2001.

• 2008 gick bolaget sam-
man med Anew Learning 
och därmed bildas Sveriges 
största utbildningsbolag.

• I företagets verksamhet 
fi nns närmare 25 000 elever 
fördelade på 85 skolor. Bola-
get sysselsätter ungefär 2 
300 medarbetare.

• Verksamheten spänner 
från förskola till högskola.

• Under paraplyet fi nns till 
exempel Framtidsgymna-
siet, IT-gymnasiet och Vittra.

fakta

Eleverna vid 
Campeon 
frigymnasium 
uppmuntras att 
tänka kritiskt och 
att organisera 
och utvärdera 
sina studier.

Alla skulle 
någon gång 

prova på att driva 
eget. Det ger 
en klarare syn 
på förhållandet 
mellan frihet och 
ansvar. Och man 
lär sig pengars 
värde.
Christer Andersson
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Vi på ABA-Skol kan bla erbjuda Er ett stort sortiment av bild-, förbrukningsmaterial 
samt möbler och läromedel anpassat för skola och bildundervisning. 

ABA-Skol, Scheelegatan 7, 212 28 Malmö
Beställ gärna via www.aba-skol.se eller faxa in er beställning på 

040-680 50 11|Tel: 040-680 50 10 |info@aba-skol.se

Se hela vårt sortiment på  
www.aba-skol.se

Vi på ABA-Skol önskar er 
en god fortsättning

Friskolan2.indd   1 2009-12-17   10:04:59

Realgymnasiet är en rikstäckande friskolekedja med modern ped-
agogik som utgår från ditt intresse. Våra skolor ligger mitt i stan 
och samarbetar på varje ort med de ledande aktörerna inom våra 
utbildningsområden: Hästhållning, Stylist, Djurvård, IT, Hund och 
Äventyrsturism. Läs mer på www.realgymnasiet.se

Vill du förvandla ditt 
intresse till en karriär?
Om du vill satsa lika mycket på ditt största intresse som på studi-
erna. Om du vill lära dig lika mycket av verkligheten som av böcker. 
Om du vill utvecklas lika mycket som människa som elev. Om du vill 
ha en utbildning som håller alla möjligheter öppna för framtiden. Då 
är det här du börjar. Vem vet var det slutar?

intresse till en karriär?

Att driva friskola innebär ett stort ansvar mot barnen, föräldrarna och 
kommunen. En olyckshändelse eller ett avbrott i undervisningen kan få 
förödande effekt, inte minst ekonomiskt. 

För att underlätta verksamheten har vi tagit fram en försäkring som är 
skräddarsydd för skolorna anslutna till Friskolornas Riksförbund.

FRISKOLEFÖRSÄKRING
Friskolornas egen försäkring i Trygg-Hansa

Övriga försäkringar
Trygg-Hansa erbjuder en mängd andra 
försäkringar för friskoleverksamhet. 
Kontakta din försäkringsförmedlare
om du vill veta mer om t ex. 
fastighetsförsäkring.

förmedlare
Direct Finansiella Tjänster 
och Försäkringar AB
Börje Persson, Stockholm 
Tel: 08-545 280 87, Fax: 08-545 069 29
E-post: borje.persson@direct.se

Dans Teater Regi Musikal 
Opera Sång Musik

Musikproduktion
Foto Film Konst & Design

Kulturama

Kulturama är Sveriges största center
för estetiska utbildningar
                                       

kulturama.se

Kulturama är Sveriges största center
för estetiska utbildningar

Dans Teater Regi Musikal 
Opera Sång Musik

Musikproduktion
Foto Film Konst & Design

www.textilagymnasiet.se

En skola i innerstan för dig som har ett stort
intresse av sömnad, mode och design

Vi samarbetar med Stockholms Tillskärarakademi, 
som grundades 1913 och är en av Sveriges ledande skolor 

inom mönsterkonstruktion, sömnad och design

Öppet hus 1/2, kl 18–20 och 6/2, kl 12–14
Hagagatan 25 B (T-bana Odenplan), 7 tr. Välkommen! Läs mer på hemsidan.

Öppet hus 23/1, kl 11–15
Grundskola, Gymnasium, Yrkesutbildningar

Kulturama

kulturama.se

Business

Human
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Korta fakta om Sjömansskolan: 

∞ Gymnasial friskola med riksintag 
∞ Specialutformat program Sjöfart 
∞ Eleverna blir behöriga motormän eller 

matroser för tjänst i handelsflottan 
∞ Allmän behörighet till högskola 
∞ Skolan ligger på Långholmen  
∞ Skolfartyget heter Polfors 
∞ Fartygsförlagd undervisning under alla 3 år 
∞ 16 veckors praktik i åk 3, i handelsflottan 

(internationell fart) 
∞ Individuellt program 

Välkommen att besöka oss!  
Öppet hus: 
lördag 30 januari 2010,  
Kl. 11-15 
 

Sjömansskolans mål är att skolans elever, efter 
genomgången utbildning, ska vara klara för arbete 
till sjöss, ha god social kompetens, god 
allmänbildning, erfarenhet från arbetslivet och 
framför allt:  
 

ELEVERNA SKA HA EN TRO PÅ SIN EGEN FÖRMÅGA. 

www.sjomansskolan.se 

info@sjomansskolan.se 

Mälarvarvsbacken 2-4 

Långholmen, Stockholm 

 

GYMNASIEVAL
2010

SPORTHANDEL
S P O R T F I S K E

HUNDSPORT
V I L T V Å R D

FYRA SPÄNNANDE GYMNASIEPROGRAM

FORSHAGAAKADEMIN
V I L L  D U  B L I  P R O F F S ?
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Samarbete med det lokala 
näringslivet är ett sätt för 
många friskolor att anpassa 
sina utbildningar till samhällets 
behov. Det ökar elevernas 
möjlighet till arbete efter 
skoltiden. Men arbetssättet är 
omdiskuterat och kommande 
regeringsbeslut kan göra det 
svårare att i framtiden arbeta 
på det sättet.

För ett tag sedan tillsatte utbildnings-
departementet en utredning som ska titta 
på den svenska gymnasieskolan. I föränd-
ringsarbetet syns nu tendenser till att man 
vill begränsa gymnasieskolans möjligheter 
att utforma utbildningar i samråd med nä-
ringslivet, på det lokala planet. 

– Som jag ser det måste vi vara ödmjuka 
inför vårt framtida arbetsliv, säger Per-Erik 
Lorentzon, utbildnings- och kvalitetschef 

vid John Bauergymnasiet. Vi uppskattar  
regeringens fokus på entreprenörskap 
inom skolan och de nationella branschrå-
den, men vill också betona vikten av ett 
dynamiskt samarbete mellan skolan och 
det lokala näringslivet.

John Bauergymnasiets 28 skolor arbetar 
efter konceptet entreprenöriellt lärande. 
Utifrån kunskap, kreativitet och genom-
förandekraft skaffar sig eleverna en stabil 

plattform inför det kommande arbetslivet. 
– En av grundpelarna i vår pedagogik 

är att koppla kunskapen till verkligheten, 
säger Per-Erik. Vår pedagogik innebär så 
mycket mer än att skapa effektiv arbets-
kraft. Vi vill ge eleverna en grund för att 
möta och hantera olika situationer i sitt 
framtida yrkesliv, ett sätt att tänka och 
agera. Förmågan att ta in och agera utifrån 
kunskap, och att våga ta sig an utmaning-
ar för att utvecklas gör att man som elev 
är redo även för yrken som inte ens fi nns 
idag.

Vid Forshagaakademin i Forshaga, strax 
utanför Karlstad, är man inne på samma 
linje. 

– Vi har varit verksamma sedan 1997 och 
redan från början bildade vi en grupp med 
näringslivsrepresentanter, berättar skolans 
rektor, Per Johansson. Gruppen fungerar 
som en rådgivande instans, på nationell 
basis, och ger oss viktig information om 
hur vi ska anpassa våra utbildningar uti-

från näringslivets behov. 
Skolan har ett unikt koncept med sin in-

riktning mot naturnära upplevelsenäring. 
Redan från början valde man att samverka 
med de företag och organisationer som 
verkar inom skolans utbildningsområden, 
till exempel Intersport och Stadium. 

FÖR VARJE AV de fyra programmen hund-
sport, sporthandel, viltvård och sportfi ske 
och en KY-utbildning inom sportfi ske fi nns 
ett yrkesråd. Skolans elever kommer från 
130 svenska kommuner, från de nordiska 
länderna och från andra länder i Europa, 
och arbetsgivarna står utanför porten och 
rycker i eleverna. 

– Vi väljer att vara öppna mot omvärl-
den och håller oss på det viset uppdaterade 
med näringslivets behov, säger Per Johans-
son. Våra elever kommer till oss med ett 
intresse som vi kan tillgodose. Ett intresse 
som kan ta dem hur långt som helst i yr-
keslivet. •

De båda killarna i tjugo-
årsåldern har en mycket 
avslappnad och ödmjuk 

attityd  till vad de åstadkommit på 
bara några år. Samtidigt är de väl 
medvetna om vikten av att ha en 
väl utarbetad affärsplan och stra-
tegi för framtida satsningar. Det 
som de själva saknar i form av er-
farenheter tar de in från skickliga 
mentorer, bland annat några av de 
lärare de hade i gymnasiet i Växjö.

Det var för övrigt under gymna-
siet Oscar och Benjamin träffades. 
Deras bakgrund i små samhällen 
utanför Växjö i Småland tror de 
har format dem till ansvarsfulla 
personer med egen initiativför-
måga.

– Att ta eget ansvar som 16-åring 
gör att man växer. För oss var det 
en språngbräda in i företaget, sä-
ger Oscar. 

DET VAR INFÖR ett stundande 
sommarlov idén med Ung Omsorg 
föddes. Många studenter tar jobb 
på äldreboende och trivs egentli-
gen inte så bra vare sig med jobbet 
eller lönen. Oscar och Benjamin 
såg det stora behovet som fi nns 
på många äldreboende. Den ordi-
narie personalen har helt enkelt 
inte tid med att vara sociala med 
de boende. Att gå på promenader, 
läsa böcker och tidningar, spela 
spel eller bara sitta ner och prata 
är en lyx som inte fi nns med på 
schemat. Då kan Ung Omsorg vara 
ett komplement till den befi ntliga 
personalen. 

– Det fi nns ett stort behov hos 
de äldre på boendena, men även 
ett behov hos de ungdomar som 

vi anställer. Många unga personer 
har idag ingen kontakt med äldre 
och det är en stor förlust. De har 
mycket att lära den yngre genera-
tionen.

UNG OMSORG STÅR för kvalitet 
både i företaget och till dem som 
de arbetar för. Oscar tycker att 
omsorgen om varandra ska vara 
drivkraften. Deras affärsidé är 
uppskattad och har blivit mycket 
eftertraktad. De arbetar efter sam-
ma princip i varje stad. En team-
ledare i gymnasieåldern tar hand 
om de yngre projektarbetarna för 
att de på bästa sätt ska kunna ge 
god omsorg. Det fi nns stora möj-
ligheter att växa i organisationen. 
Ett annat syfte som Ung Omsorg 
har är att locka ungdomarna att 
faktiskt välja ett yrke inom vården. 
Många har en ganska negativ syn 
på vårdyrken och den attityden 
måste ändras.

Man kan tro att lönen är väldigt 
liten eftersom det handlar om ung-
domar. Den inställningen tycker 
Oscar och Benjamin är helt fel och 
att det är viktigt att ungdomar får 

Oscar Lundin och Benjamin Kainz är 
två unga killar som har ett företag med 

nära 500 anställda. De är övertygade 
om att den praktiska kunskapen de � ck 

med sig från Växjö Fria gymnasium lade 
grunden till det företag de har idag.vågar satsa

Unga entreprenörer

>Historia: Företaget startade 
som ett projekt 2007 av Oscar 
Lundin och Benjamin Kanz. 
Första sommaren var 24 
ungdomar involverade. På 
Handelshögskolan i Stock-
holm träffade de Arvid Morin 
som blev tredje delägare i 
företaget.
 
>Nu: Ung Omsorg engage-
rar cirka 500 ungdomar i 
Stockholm och i Skåne. De 
samarbetar med Carema 
Äldreomsorg. Carema bistår 
med vårdkompetens och 
fi nansiering. Alla anställda 
är ungdomar mellan 15 och 
19 år. 

>Framtid: Vill satsa ännu mer 
på ungdomlig kraft. Tror att 
deras affärsidé kan passa fl er 
verksamheter inom vården. 
Till exempel hemtjänsten, 
funktionshindrade ungdomar 
med mera. 

>Ambition: Ge något tillbaka 
till samhället. Syftet är inte att 
tjäna massor med pengar 
utan att förändra samhället. 

fakta Ung Omsorg  

Den unga trion Arvid Morin, Benjamin Kainz och Oscar Lundin leder företaget 
Ung Omsorg med nära 500 anställda. De ser ljust på framtiden och arbetar 
med att etablera sig i fl era städer i Sverige. 

Att ta eget 
ansvar som 

16-åring gör att 
man växer. För 
oss var det en 
språngbräda in i 
företaget.

lära sig att gott arbete lönar sig. 
På tal om framtiden ser de båda 
mycket hoppfulla ut. 

– Vi kommer att fortsätta jobba 
med det här. Det är vår grej, en 
livsstil helt enkelt. Vi ser oss själva 
som banbrytande, en aning rebel-
liska, visionärer som ska förändra 
vården för de äldre i Sverige.  •

Oscar  Lundin

Valfrihet, kvalitet och lika villkor

SAMARBETE MED NÄRINGSLIVET GER ELEVERNA EN STABIL FRAMTID

– Vi måste vara 
ödmjuka inför vårt 
framtida arbets-
liv, säger Per-Erik 
Lorentzon.

– Vi är öppna mot om-
världen och näringsli-
vets behov, säger Per 
Johansson, rektor vid 
Forshagaakademin.
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I allt större delar av landet utgör 
friskolorna ett populärt alterna-
tiv och alltfl er elever får i dag 

sin utbildning i en friskola. Det 
som tidigare var ett udda inslag 
är numera en självklarhet i många 
kommuner. 

Robert Noord är positiv till hur 
friskolornas roll i samhället har ut-
vecklats.

– Vi kan konstatera att frisko-
lorna har kommit för att stanna i 
och med att det har skett en dra-
matisk utveckling i antalet elever 
som faktiskt väljer friskolor. Den 
kommunala skolan har också in-
spirerats väldigt mycket av frisko-
lorna när det gäller arbetsmetoder, 
arbetssätt och målsättningar. Så 
det har faktiskt tillfört svenskt ut-
bildningsväsen en hel del och är 
en etablerad del av svenskt skol-
väsen. 

Upplever du att det fortfa-
rande fi nns ett motstånd i 
vissa kommuner?
– Jo, det gör jag. Det har också ett 
storstads- och landsbygdsperspek-
tiv. På många håll i storstäderna 

välkomnas friskolorna också av 
rent ekonomiska skäl, för att man 
inte klarar av att med egna skatte-
pengar möta en växande befolk-
ning där fl er elever söker plats på 
förskola och skola. I en mindre 
kommun ute på landet kan en eta-
blering av en friskola innebära att 
den enda kommunala skolan läggs 
ned och därmed kanske man be-
gränsar valfriheten på en del håll.

Det är en av anledningarna till 
att vi socialdemokrater tycker att 
vi måste ge kommunerna större 
infl ytande.

Robert Noord tror att debatten 
om friskolan inom det egna par-
tiet delvis är en generationsfråga. 
Medan yngre socialdemokrater är 
uppvuxna i ett samhälle där valfri-
heten är en självklarhet fi nns det 
andra som känner att man förlorat 

ett viktigt verktyg för att motverka 
segregationen i samhället. 

– Många tidiga socialdemokra-
ter känner frustration över hur vi 
nu ska motverka segregationens 
negativa effekter, medan den nya 
generationen socialdemokrater ser 
andra metoder än att begränsa val-
friheten, säger han.

I vilken utsträckning får 
eleverna i kommunala och 
fristående skolor utbildning 

på lika villkor i dag?
– På en del håll gynnas de kommu-
nala skolorna och på andra gyn-
nas friskolorna. Jag tycker det är 
viktigt att man hittar ett regelverk 
som är likvärdigt. Det är kvaliteten  
som är det viktiga, oavsett om det 
är en kommunal skola eller en fri-
skola.

Vilken skulle du säga är den 
viktigaste frågan för kommu-
nernas skolpolitiker i dag?
– Att ge eleverna den kunskap som 
de har rätt till. Alldeles för många 
elever lämnar i dag skolan utan 
tillräckliga kunskaper och det är 
oacceptabelt. Det är en rättighet 
för eleverna att nå de här målen. 

Det är vårt uppdrag och det ska 
vi klara av oavsett om det är en 
friskola eller en kommunal skola. 
Sedan har skolan fl er uppdrag, det 
handlar också om att väcka elever-
nas lust och nyfi kenhet och jag är 
övertygad om att det är lättare när 
de har möjlighet att välja. 

Där bidrar friskolorna till att 
skapa  större mångfald och ett 
större  utbud.  •

Det borde ligga i varje kommuns intresse att både kommunala skolor och fristående skolor gynnas för att på bästa sätt kunna tillgodose elevernas behov. 

Det ligger i den kommunala politikens intresse att arbeta för alla elevers rätt till bästa 
möjliga utbildning. Oavsett om det handlar om friskolor eller kommunala skolor bör 
inställningen vara densamma. Det anser Robert Noord (s), oppositionsråd i Haninge. 

Kommun och 
skola i samverkan

Carl-Gustaf 
Stawström, 
kanslichef på 

Friskolornas riksför-
bund, ni vill se ett 
nytt ansöknings- och 
tillståndsförfarande 
för friskolor. Vad 
innebär det?
– Vi vill skilja på tillstån-
det att bedriva friskole-
verksamhet och etable-
ringsfrågan så att man 
först får ett godkännande 
eller en auktorisation 
som skolhuvudman. När 
man sedan vill starta 
själva skolan bör det 
vara en fråga som man 
i första hand diskuterar 
med den kommun som 
är berörd.

Vad är huvudsyftet 
med förslaget?
– Att vi får ett system 
som bygger på den 
utveckling som skett 
och samtidigt är hållbart 
framåt. Att auktorisation 
och inspektion sker på 
nationell nivå och att 
skoletablering ses som 
en positiv möjlighet för 
varje kommun att erbju-
da ett bättre skolutbud.

Har inställningen till 
friskolor förändrats? 
är de en naturlig 
del av det svenska 
skolväsendet?
– Är man friskolehuvud-
man i en kommun där 
man av ideologiska eller 
andra skäl alltid varit 
negativa till friskolor 
upplever man det nog 
inte så. Men om man ser 
på det ur ett helikopter-
perspektiv så är svaret 
ja. Alltfl er kommunala 
skolpolitiker inser att 
friskolorna är en naturlig 
del av det skolutbud som 
fi nns i Sverige i dag och 
att man ska ta tillvara 
det. Det föräldrar och 
elever är intresserade av 
är vilket skolutbud som 
fi nns i kommunen, inte 
vem som är huvudman. 

Friskolornas 
riksförbund 
vill se 
förändringarförändringar

Kanslichef Carl-Gustaf 
Stawström hoppas på ett 
större skolutbud i hela Sverige.

HELA DENNA TIDNING ÄR EN ANNONS FRÅN FRISKOLORNAS RIKSFÖRBUNDValfrihet, kvalitet och lika villkor

Vi kan konstatera 
att friskolorna 

har kommit för att 
stanna.
Robert Noord

FO
TO

: I
ST

O
CK

PH
O

TO
.C

O
M

Robert Noord (S), oppositionsråd 
i Haninge är positiv till friskolornas 
roll i samhället. 
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EC  MP  NV  SP  TE  Engelska och IT-profi l

Öppet Hus Göteborg 
Besöksadress: Elof Lindälvs Gata 13 

23/1 kl 13.00-15.00,
8/5 kl 13.00-15.00, 25/5 kl 17.30-19.30

Öppet Hus Stockholm
Besöksadress: Hälsobrunnsgatan 6

21/1 kl 17.30-19.30, 13/2 kl 13.00-15.00,
26/4 kl 17.30-19.30, 6/5 kl 17.30-19.30

info@initcollege.com | www.initcollege.com

www.sabyholm.se • info@sabyholm.se • Tel.08-582 429 00

Gymnasieskolan  
med riksintag & internat!

Ditt intresse är vårt intresse...
Säbyholm ger dig möjlighet  

till utveckling!
Skolan ligger naturskönt vid Mälaren med  

pendlaravstånd till och från Stockholm.

Hund

Häst

Sällskapsdjur

Trädgård
Naturvetenskapsprogrammet
- Ekonomi
- Medicin
- Pop- och rock

Samhällsvetenskapsprogrammet
- Ekonomi
- Samhällsmedicin
- Pop- och rock
- Idrott

Omvårdnadsprogrammet
- Friskvård
- Idrott

www.vaxjofria.sewww.vaxjofria.se

NU ÄVEN 

POP- OCH ROCK
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För många elever med särskilt behov är det extra viktigt med egen tid med läraren. Det är något som Assaredsskolan tagit fasta på. Skolan har i dagsläget 22 pedagoger anställda.

Skolan, belägen i Kortedala i 
Göteborg, har elever med di-
agnoser som dyslexi, asper-

ger, ADHD och autism men också 
en stor andel barn med svenska 
som andraspråk. Sammanlagt är 
61 av 177 barn i behov av särskilt 
stöd i någon form.

– Stödet kan variera mellan in-
läst material på cd, datorprogram, 
lektionssammanfattningar utskriv-
na innan lektion samt individuellt 
stöd i olika former. Vi jobbar även 
i mindre grupper och har också 
skapat grupper för elever som inte 
når målen i kärnämnena. Där kan 
eleverna fördjupa sig i ett ämne 
två timmar i veckan. Många av 
våra elever har tydliga åtgärdspro-
gram som syftar till att öka möjlig-
heterna att utvecklas utifrån sina 
förutsättningar, berättar Magnus 
Dahlöf. 

Många upplever en trygghet i att 
det är ett föräldrakooperativ med 
en tydlig profi l.

Har ni alltid haft en så stor 
andel elever med behov av 
särskilt stöd?
– Ja, det har vi. Vi har också elever 
från andra stadsdelar som kanske 
läst om oss eller fått rekommen-
dationer från annat håll. Jag tror 
att många upplever en trygghet i 
att vår skola är ganska liten samt 
att det är ett föräldrakooperativ 
med en tydlig profi l, säger Magnus 
Dahlöf som är rektor tillsammans 
med Kicki Roiha. 

Assaredsskolan, som erbjuder 
utbildning för barn i åldrarna sex 
till sexton, var från början en kom-
munal skola som skulle läggas 
ned. Några engagerade föräldrar 
som ville ha skolan kvar startade 
då föräldrakooperativet. Snart fi ck 
man dessvärre uppleva en ganska 
negativ inställning till friskolor 
från vissa kommunalpolitiker. Till 
en början fi ck skolan inte ens till-
gång till biblioteket i Kortedala.  

– Men det har gradvis förändrats 

och numera har vi tillgång till det, 
konstaterar han.  

Det är viktigt att det satsas peng-
ar och resurser i tidiga år.

Samtidigt har han sett hur man 
behandlat kommunala och fria 
skolor olika. Till exempel har det 
visat sig att Assaredsskolan och 
andra friskolor har fått mindre 
pengar än de har rätt till för att 
kunna ge vissa av barnen det stöd 
de behöver. 

– Tidigare kunde vi ansöka om 
pengar via kommunen om det be-

hövdes extra stödresurser. Då kun-
de vi få tilldelat oss ett visst antal 
timmar som kunde omvandlas till 
elevassistentstöd. Denna möjlighet 
har inte funnits under fl era år nu, 
men från och med årsskiftet gäller 
en lag om bidrag på lika villkor för 
fria och kommunala skolor, säger 
Magnus Dahlöf. 

I stället för elevassistenter har 
skolan satsat på att möta behoven 
genom sin lärartäthet. I dagsläget 
arbetar 22 pedagoger på skolan. 
Alla är inte där på heltid, men alla 

har en förmåga att ”trolla med 
knäna” tillsammans med eleverna. 

Vad ska man göra för att 
elever med stödbehov ska få 
den hjälp de behöver i så stor 
utsträckning som möjligt?
– Det är viktigt att det satsas 
pengar  och resurser i tidiga år. Vi 
har dubbelt klassföreståndarskap 
från förskoleklass upp till klass 
2 och delar ofta in klassen i två 
grupper för att kunna individuali-
sera mer. När man arbetar med till 
exempel språkinlärning kan en av 
pedagogerna jobba med en mindre 
grupp i stället för att båda pedago-
gerna är i helklass. 

– På Assaredsskolan tycker vi 
även att det är viktigt att ha höga 
förväntningar på barnen och att 
hjälpa dem att sätta upp mål som 
de klarar av att nå. Vi har även läx-
hjälp där vi kan sätta in extra stöd 
när det gäller till exempel kärnäm-
nen, säger Magnus Dahlöf.  •

Vi har dubbelt 
klassföreståndarskap från 

förskoleklass upp till klass 2 och delar 
ofta in klassen i två grupper för att 
kunna individualisera mer. 
Magnus Dahlöf

Elever med behov av särskilt stöd söker sig till 
ASSAREDSSKOLAN FÖR ATT N¯ M¯LEN

HELA DENNA TIDNING ÄR EN ANNONS FRÅN FRISKOLORNAS RIKSFÖRBUNDValfrihet, kvalitet och lika villkor

På Assaredsskolan behöver mer än var tredje elev särskilt stöd. Magnus Dahlöf, en av skolans två 
rektorer, säger att man använder sig av en mängd olika åtgärder för att tillgodose elevernas behov.  

� Det är viktigt att eleverna får stöd så tidigt som möjligt.

visste du att ...

■ ■ ■ Från och med läsåret 2002/03 gäller 
samma bestämmelser för kommunala 
och fristående skolor om behörighet och 
anställningsvillkor för lärare. Sedan dess måste 
friskolor i första hand anställa behöriga lärare.

■ ■ ■ Läsåret 
2008/09 arbetade 
17 000 lärare i 
fristående grund och 
gymnasieskolor.

■ ■ ■ 18 procent 
av landets 
fristående 
grundskolor har 
färre än 100 elever.

■ ■ ■ Det genomsnittliga meritvärdet 
för eleverna åk 9 i fristående grundskolor 
läsåret 2007/08 var 227,2. Det 
genomsnittliga meritvärdet för eleverna 
åk 9 i kommunala grundskolor var 207,5.

■ ■ ■ Från och med 2002 gäller samma 
bestämmelser för kommunala och fristående 
skolor om att utbildningen ska vara avgiftsfri. 
Fram till dess fi ck fristående gymnasieskolor ta ut 
skäliga avgifter. Fristående grundskolor fi ck ta ut 
elevavgifter till 1997.
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Läs mer om oss på:
www.johnbauer.nu

På JB får du upptäcka dina 
talanger och utveckla dem 

för att uppnå dina mål! 

John Bauergymnasiet har 15 olika  
program och finns idag på 27 orter i 

Sverige. Till hösten 2010 startar vi  
även i Mölndal och Lidköping.

Läs mer om oss på:
www.johnbauer.nu

Se möjligheterna och lär 

dig att utveckla dem.

Upptäck dina talanger 

och nå dina mål.

Se möjligheterna och lär 

dig att utveckla dem.

Se möjligheterna och lär 

dig att utveckla dem.

Se möjligheterna och lär 

Utveckla dina intressen och 

få chansen att fördjupa dig.

www.kunskapsskolan.se

Det gamla skol-

systemet bygger på

att alla lär på samma

sätt, i klassrum med 

kateder och korridorer.

Så har det varit 

sedan 1842 ...

Vi har utvecklat 
ett eget arbetssätt,
som vi kallar ”en
personligt utformad
utbildning” – för att
alla människor är
olika och lär på
olika sätt.

Personligt utformad utbildning
mot tydliga kunskapsmål

Studier med kvalitet - Roliga år

ÖPPET HUS 
13 januari

17.00-20.00 

www.samskolan.org

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi

Samskolan Idrott Kombinera dina studier med din idrott. Samskolan 
är ett idrottsgymnasium som samarbetar med idrottsförbund och 
lokala idrottsklubbar. 

Samskolan Utland Under ditt andra gymnasieår studerar du på Under ditt andra gymnasieår studerar du på Under
svenska skolan i London, Paris, Madrid eller Fuengirola. Du tar 
studenten på Samskolan. 

Saltsjöbadens Samskola
Vi är en attraktiv och ledande skola där eleverna arbetar med sin egen bärbara dator.

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi

SP Idrott

NV Utland

NV Idrott

SP Utland

NV Natur

SP Ekonomi SP Ekonomi och NV Naturvetenskap. Vi erbjuder högkvalitativ 
utbildning på gymnasiets SP och NV program. Du har en unik 
möjlighet att bli diplomerad gymnasieekonom.

info@friskola.se 
08-762 77 58 
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Kommuner med störst 
andel elever i fristående 
skolor 
Grundskola
Upplands Väsby 39,5%
Täby 34,4%
Älvkarleby 29,7%

Gymnasieskola
Vaxholm 63,9%
Österåker 59,7%
Täby 51,1%

›FÖRSKOLA
■ ■ Runt om i Sverige fi nns det totalt ca 10 000 förskolor. 
Var fjärde, 2 500, av dessa drivs av enskilda huvudmän. 
18 procent, 82 000, av de 455 000 barn som är inskrivna 
på förskola går i en enskilt driven verksamhet. Andelen av 
barnen som går på enskilda förskolor ökar sakta.
■ ■ Det fi nns enskilda förskolor i 236 av landets 
290 kommuner.

Lite siffror & statistik

på förskola går i en enskilt driven verksamhet. Andelen av 

›GRUNDSKOLA
■ ■ Läsåret 2008/09 fanns totalt 4 755 
grundskolor. 
■ ■ 14 procent, 677 st, är fristående. 
10 procent av landets drygt 900 000 
grundskoleelever går i en fristående grundskola. 
■ ■  Det fi nns fristående grundskolor i 183, 63 
procent, av landets 290 kommuner. 
■ ■ 20 procent av de fristående grundskolorna 
fi nns i Stockholms kommun. 
■ ■ Nästan 7 av 10 av eleverna i fristående 
grundskolor bor i Stockholms, Skånes eller 
Västra Götalands län. 

om 
friskolor 
i Sverige
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Lite siffror
Valfrihet, kvalitet och lika villkor
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andel elever i fristående 

›GYMNASIESKOLA
■ ■ Det fi nns 945 gymnasieskolor 
och av dessa är 44 procent, 414 st, 
fristående. Av landets knappt 
400 000 gymnasieelever går 
20 procent i ett frigymnasium.
■ ■ Antalet elever i kommunala 
gymnasieskolor minskade med drygt 
3000, – 1procent,  från föregående 
läsår till 2008/09, medan antalet elever 
i fristående skolor ökade med knappt 
10 000, + 15 procent.
■ ■ Drygt var fjärde av landets 
fristående gymnasieskolor ligger
i Stockholms, Göteborgs eller Malmö 
kommun.
■ ■ Elever i fristående gymnasieskolor 
går i störst utsträckning Samhälls-
vetenskapliga- (SP) och Elprogrammet 
(EC). 28 procent av eleverna går SP 
och 13 procent går EC.

”10 procent 
av landets 
drygt 
900 000 
grund-
skoleelever 
går i en 
fristående 
grundskola.”

MER INFORMATION: fryshuset.se/gymnasiet | anna.andersson@fryshuset.se | 08-691 72 09

Skolan som kombinerar dina gymnasie-
studier med ditt passionerade intresse 
och personliga utveckling.

Ditt passionerade intresse i kombina-
tion med gymnasiestudier skapar 
högre motivation, engagemang och 
gör skol arbetet roligare. Vår pedago-
gik, Problem baserat Lärande (PBL), 
med särskilt fokus på problem lösning, 
verklighets  anknyt ning och samarbete, 
ger utmärkt kompetens för högskola och 
universi tet. Alla nationella program ger 
behörighet till högskola/universitet. 
Skolan erbjuder meritkurser. 
Skollunch ingår.

Program:
Estetiska programmet
Naturvetenskaps programmet
Samhällsvetenskaps programmet
Individuella programmet

Passionerade intressen: 
Basket, skateboard, gamer, 
dans, teater, bild & form, 
skrivare och musik (rock, 
soul, rap, musikproduktion).

Informationsmöten: Välkommen till 
Fryshusets Gymnasium. Träff a lärare, 
elever, tränare och pedagoger. Se 
skolan och ställ alla dina frågor. 
Torsdag 3/12 2009, tisdag 19/1 2010, 
måndag 19/4 2010. Kl 18.00.
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Alltid Öppet hus 
på Vackstanäsgymnasiet

Ring oss

Internatboende (80 platser)
• Mycket aktiviteter på kvällarna
• Stor idrottshall, modernt gym öppet till 22.00
• Textil- och bildateljéer öppna till 22.00

Textil, form & design
• Bred textilutbildning: mode, sömnad, 
   mönsterkonstruktion, fackteckning, skinn,
   broderi och garntekniker
• Inredning med homestyling/homestaging,
   färgsättning och inredningstextil
• Konstnärlig designinriktning
• Modedesign, möjlighet att skapa och delta 
   i modevisningar

Idrott, hälsa, kost
• Bred idrottsutbildning: idrott och hälsa,
   ledarskapsutbildning, dans och rytmik, 
   massage, natur- och friluftsliv, styrke-
   träning 
• Hälsoanpassad kostundervisning med mat-
   lagning och näringslära
Du väljer mellan två inriktningar
• Allmän inriktning inkl träningslära och
   idrottsskador. 
 • Inriktning Specialidrott. Välj mellan Beach-
   volley, Golf, Innebandy, Ishockey och Tennis.

www.vackstanas.se   08-522 980 13



Den orättvisa skolan

■ ■ ■ Problemen med den 
svenska skolan är mycket större 
än vad som hittills varit känt 
med oacceptabla och ökande 
skillnader. Utvecklingen visar på 
ett skolsystem där föräldrarnas 
bakgrund har en avgörande be-
tydelse för hur väl eleven klarar 
grundskolan.

FÖRFATTARE: Stefan Fölster, 
Anders Morin, Monica Renstig
FÖRLAG: Hjalmarson & Högberg Bokf.AB
ISBN: 9172240946
UTGIVNING: Finns ute nu

En skola för den 
zappande generationen

■ ■ ■ I boken möter du fl era 
skolpolitiker som berättar om 
hur de ser på sitt uppdrag 
och sina utmaningar. Vi 
möter också personer som 
själva tagit steget och startat 
friskola samt företrädare från 
näringslivet som berättar 
om hur de ser på skolans 
framtid.

FÖRFATTARE: Lotta Wilund
REDAKTÖR: Robert Noord
FÖRLAG: Noord PR & Kommunikation
ISBN: 9197806013
UTGIVNINGSDATUM: Finns ute nu

Mer information och anmälan till 
kursen på www.friskola.se/starta

Utbildningsdagen omfattar

● genomgång av ansöknings-
handlingarna som skickas till 
Skolinspektionen

● grundläggande juridik för 
fristående skolor

● grundläggande ekonomi för 
fristående skolor

● arbetsgivarfrågor

Friskolornas riksförbund 
anordnar en utbildningsdag 
för dig som funderar på att 
starta en fristående grund- 
eller gymnasieskola.

Ansökningshandlingarna 
ska vara Skolinspektionen 
tillhanda senast 31 mars.

Utbildningsdagen anordnas 
på följande platser 2010

● Malmö 20 januari

● Göteborg 27 januari

● Stockholm 3 februari

Starta friskola – en 
utbildningsdag för dig 
som funderar på att driva 
en skola i enskild regi

31 mars

  2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09
Offentlig (grund)  93,6 93 92,3 91,6 90,8 90,1
Fristående (grund)  6,4 7 7,7 8,4 9,2 9,9
Offentlig (gymn)  89,7 88,1 86,6 85 82,6 80,5
Fristående (gymn)  10,3 11,9 13,4 15 17,4 19,5

Utveckling av andel elever i offentliga och fristående grundskolor
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■ FRISKOLE-

PROVET

Hur många 
fristående 
grundskolor fi nns 
det i landet? 
Och hur många 
barn fi nns det 
egentligen i 
landets enskilda 
förskolor?

Ja, hur 
mycket vet du 
egentligen om 
fristående skolor 
och enskilda 
förskolor? Gör 
friskoleprovet 
och testa dina 
kunskaper på 
friskola.se/
friskoleprovet

• High academic ambitions

• Safe and orderly environment, in
 which teachers can teach and
 students learn

• To command the English language –
 the Key to the World

Planned openings 2010
- Gothenburg
- Halmstad
- Nacka
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KursBoktips
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